

2025/07/29

星期二

乙巳年 闰六月初五

总9504期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

## 中央财政补贴失能老人

# 一人失能全家失衡现实能否改变?

向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴,这项政策年底前将在全国范围内实施(本报25日一版)。那么一人失能全家失衡的现实能否改变?

### 怎么看待这项政策出台的意义和价值?

中国人民大学老年学研究所教授陆杰华表示,这次补贴失能老人是真金白银,是对养老服务非常利好的政策,主要在几个方面。第一就是这次失能老人的补贴从过去的兜底向普惠,因为这次面向了中度以上老年人所有的中度老人,评估到水平就给你花钱。第二个方面就是我们养老服务体系从过

去补供给向补需求,因为这些中度失能老人都是刚需的,必须得花钱来解决他的困难。第三个方面这次补贴失能老人覆盖了城乡,而且城乡是公平可及,这个其实对于农村中度失能老人是一个利好政策。

### 怎么看待补贴的力度?

陆杰华表示,这次因为涉及全国的中度失能老人,应该说这个补贴的力度是比较大的。比如常住的、短住的和日托的,这次补助是每个月800块钱,居家上门的是500块钱,其实按照如果测算,肯定不止这几百个亿,每年的投入其实是很大的。它的重大作用体现在:第一是可以有效

地减轻失能老人家庭的负担。第二是可以带动养老服务市场的提升,减轻了家庭照护人的精力、财力。

### 怎样把这个政策享受好、享受到位?

陆杰华认为,第一个转变就是这次城乡补贴是公平可及,在同一个水平。但是养老服务体系建设城乡还是有差异的,尤其是农村地区,所以借着这次项目补贴的实施,希望农村整个养老服务机构能够更多,能提供更多的服务,这是非常重要的。第二,农村或者偏远地区养老服务资源的配置也是非常重要的,配置是不是到位,能不能可及是非常重要的。第

三,因为这次涉及居家上门,上门很重要,农村地区上门的话,现在从调研中很多专业化的服务和城市是缺失的,比如助医、助餐、助行,这些都要通过专业化的队伍来完成。所以这三项如果不改变的话,农村的养老补贴可能打了折扣。

### 怎么看待未来两种政策起到的组合作用?

陆杰华认为,这次补贴除了享受长护险应有的待遇以后,个人支付的比例也可以按照规定能够抵扣,这是非常利好的,其实就是拓展了更多服务。还有这个组合,我们也希望下一步能不能通过这个项目,抵扣能够适当

的提高。然后因为这次主要是十四项服务清单,能不能适当在今后提高我们的服务内容,因为这是很多失能或者刚需的家庭中一个很重要的期望。

### 未来这项政策还会继续延续下去吗?

陆杰华表示,这次主要是用项目这个方式来实施的,我们更多期望在我们的项目支持中能够加强总结,加强评估,能够在推广实施中有更好的作为。另外,还有一个非常重要的环节,就是资金的监管,防范风险,守住我们资金的红线和底线,这个也是非常重要的。

央视

## 我国是世界公认最安全国家之一

国务院新闻办日前举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,公安部分管日常工作的副部长亓延军介绍有关情况。

“我国是世界上命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国家之一,是世界公认的最安全国家之一。”亓延军说,2021年以来,全国公安队伍共授予(追授)一级英模21名、二级英模1029名,为捍卫国家安全、维护社会安定、保障人民安宁作出了重大牺牲奉献。

张晨



当下,甘肃敦煌迎来暑期游高峰,夜幕降临,在鸣沙山月牙泉景区近万名游客手持荧光棒与手机电筒,将整片沙山点缀成“星河”,在凉爽的微风中一起放声歌唱,在浩瀚沙漠中共同感受音乐与大漠的完美融合。王牧雨

## 2024年我国基本养老保险参保人数达107282万人

民政部消息,民政部、全国老龄办近日发布《2024年国家老龄事业发展公报》。公报显示,截至2024年末,全国参加基本养老保

险107282万人,比上年末增加639万人。

据介绍,我国多层次养老保险制度更加完善,养老保险覆盖范围继续扩大。截

至2024年末,全国参加基本养老保险、城镇职工基本养老保险、企业职工基本养老保险人数均比上年末有所增加。

新华社

## 中国9地获“国际湿地城市”认证

24日,在津巴布韦维多利亚瀑布城举行的《湿地公约》第十五届缔约方大会上,中国9地获“国际湿地城市”认证。至此,中国“国际湿地城市”总数达22个,继续居全球第一。

此次获得认证的9地分别为上海崇明、云南大理、福建福州、浙江杭州、江西九江、西藏拉萨、江苏苏州、浙江温州和湖南岳阳。据介绍,被《湿地公约》认证为“国际湿地城

市”,是城市湿地生态保护的重要成就。获认证城市不仅湿地资源丰富、景观独特,其湿地生态系统及生物多样性也得到良好保护。

新华社

## 标题新闻

### 经济

★ 国家税务总局:2024年超1亿纳税人申请退税1300多亿元

### 社会

★ 7500万感染者中国乙肝防治迈入“存量攻坚”阶段

### 法治

★ 云南检察机关依法对四川省政协原党组副书记、副主席崔保华涉嫌受贿案提起公诉

用大量智能手机  
可构建地震  
监测网络

美国一项新研究说,利用分布在全球各地的大量内嵌运动传感器的智能手机和专门算法,可以构建一个地震监测网络。

新研究说,当手机静止状态时,其内嵌的加速度计能够感知地震波产生的加速度,并向服务器发送数据。研究人员开发出专门的算法来分析这些信号,以对地震进行识别。对该系统运行最初3年的数据分析显示,它捕捉到了逾1.1万次地震。

新华社

### 今日微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

这些症状  
可能是心脏在求救



龙健康

每天换着吃  
护眼又养肝